

# 系统功能语言学背景下英美文学作品赏析

黄莉华

西安翻译学院 陕西 西安 710105

**摘要**：文章基于系统功能语言学背景下，对英美文学作品赏析的相关内容展开了分析研究。系统功能语言学下，打破了形式主义对文学作品的制约，并且呈现出了较强的鉴赏优势，形成了一种基于语境、语句、细节的高效赏析方法。

**关键词**：系统功能语言；英美文学作品；赏析研究

## 前言：

系统功能语言学是一种研究语言功能和结构的理论框架，它关注语言的社会功能和交际目的。本书将运用系统功能语言学理论，分析英美文学作品中的语言运用和意义构建，探讨作品中的社会意义和文化价值。通过对作品的赏析，读者可以更深入地理解英美文学作品的内涵和外延，同时更好地理解系统功能语言学的理论框架。

## 一、系统功能语言学简述

系统功能语言学是一门研究自然语言处理的学科，旨在理解和解释语言的结构和功能。它关注语言的各个层面，包括音韵、词汇、句法、语义和语用。系统功能语言学的核心理论是功能语言学，它认为语言是一种社会交往工具，其目的是实现特定功能。该理论强调语言的功能，通过语言的选择和组合来实现，而不是通过语言单位的形式来完成。系统功能语言学通过分析语言单位的功能关系，揭示语言的内在结构功能。

## 二、系统功能语言学背景下英美文学作品赏析方法

### 1. 语言赏析

《献给艾米丽的玫瑰》是英国作家威廉·福克纳的小说作品，被认为是现代主义文学的经典之作。在系统功能语言学的背景下，通过语言赏析深入理解这部作品的意义和艺术特点。

首先，小说的标题《献给艾米丽的玫瑰》就展现了作者对某个特定对象的致敬和赞美之情。这种以特定对象为中心的表达方式在现代主义文学中较为常见，它突破了传统小说的形式和主题，更加注重个体的情感体验。其次，小说运用了丰富的意象隐喻，通过对自然界的描绘来表达情感思想。例如，诗中提到的“玫瑰”象征着美丽和纯洁，而“黑暗的树林”则暗示着孤独困惑，这些意象的运用使诗歌更加富有感染力、想象力，引发读者对生命和存在的思考。此外，小说的语言风格也是其独特之处。作者运用了自由表达的形式，摒弃了传统的韵律格律，使内容表达更加自由灵活。同时，他还采用了断裂的句子结构和跳跃的思维方式，使其充满了节奏感和变化，给人一种错综复杂的感觉。最后，小说中的语言运用也体现了作者对现实世界的批判和反思。通过对人类存在的探索和对社会现象的观察，揭示了人们内心的孤独迷茫，以及现代社会的虚伪荒谬，他运用了讽刺的手法，通过对现实的揭示引发读者的思想共鸣。综上所述，《献给艾米丽的玫瑰》通过丰富的意象、独特

的语言风格和对现实的批判，展现了现代主义文学的特点和艺术魅力。通过系统功能语言学的分析，深入地理解小说中内涵和表达方式，从而更好地欣赏和理解英美文学作品。

### 2. 挖掘语境

《老人与海》是美国作家海明威的代表作之一，也是他获得诺贝尔文学奖的重要作品。在系统功能语言学背景下，通过挖掘语境深入赏析这部作品。首先，系统功能语言学强调语言的功能性，即语言是为了实现特定目的而存在的。在《老人与海》中，主人公老人圣地亚哥的目的是捕捉一条巨大的鱼，以证明自己的价值和能力。通过挖掘语境，可以看到作者通过描写老人与海的交互关系，展现了人与自然的对抗与和谐，表达老人对自然的敬畏和对生命的坚持。其次，关注语言的结构和组织。在《老人与海》中，海明威运用了简洁明了的句子和对话，以及大量的比喻与象征手法，这种语言结构和组织方式，使得读者充分理解和感受到老人的内心世界情感变化。例如，当老人与巨大的马林鱼搏斗时，海明威用“他们像是两个巨大的动物，一个是人，一个是鱼”来形容这场搏斗，通过比喻的手法，使读者直观感受老人与鱼的激烈对抗。此外，系统功能语言学关注语言的语用功能，即语言在特定语境中的使用效果。在《老人与海》中，语言的语用功能体现在老人与他的小伙伴马努林的对话中。他们之间的对话既有互相鼓励和支持，又有对彼此能力的质疑和挑战。通过这种对话，读者能够理解老人的坚持和决心，以及他与马努林之间的默契和友谊。

总之，通过挖掘语境，深入赏析《老人与海》这部作品。系统功能语言学的方法使读者更好地理解作者的意图和表达方式，从而欣赏和体验作品中所蕴含的情感思想。

### 3. 分析细节

《仲夏夜之梦》是英国文学史上著名的喜剧作品，

由威廉·莎士比亚创作于16世纪末。这部戏剧以其复杂的情节、丰富的人物形象和深刻的主题而闻名，同时也展示了系统功能语言学在文学作品赏析中的重要性。系统功能语言学强调语言的使用交流，以及语言在特定语境中的作用。在《仲夏夜之梦》中，运用系统功能语言学的方法挖掘语境，深入理解作品中的文学技巧和主题。首先，通过分析对话和角色之间的互动挖掘语境。在《仲夏夜之梦》中，有多个情节交织在一起，包括四个主要角色的爱情纠葛和仙界精灵的干预。通过分析对话和角色之间的互动，了解他们的动机、情感和目标，从而更好地理解他们的行为冲突。其次，通过分析语言的隐喻和象征挖掘语境。莎士比亚在《仲夏夜之梦》中广泛使用了隐喻象征，以增强作品的意义效果。例如，夜晚被描绘为一个神秘而混乱的世界，象征着人类欲望和情感的混乱。通过分析这些隐喻象征，更好地理解作品中的主题情感。此外，通过分析语言的音韵和节奏挖掘语境。莎士比亚的戏剧以其优美的诗歌和韵律而著称，这些语言的音韵和节奏对于表达情感与创造戏剧效果至关重要。分析语言的音韵节奏，充分理解作品中的情感和戏剧效果。总之，系统功能语言学为我们提供了一种深入理解文学作品的方法。通过挖掘语境，有效理解作品中的文学技巧与主题。以《仲夏夜之梦》为例，通过分析对话、角色之间的互动、语言的隐喻和象征以及语言的音韵和节奏，深入探索这部作品的意义。

#### 4. 作品行文主线的梳理

《NoName》是英国作家威尔基·柯林斯于1862年出版的一部小说。在系统功能语言学的背景下，经过梳理作品的行文主线来进行赏析。《NoName》以其复杂的

情节和引人入胜的故事情节而闻名，同时也展示了作者对社会问题的关注和对女性地位的思考。首先，作品的行文主线可以概括为一个关于身份和遗产的故事。故事的主要情节围绕着两个女主角诺拉·万斯特德和玛格丽特·莱恩展开。诺拉是一个私生女，她的身份和遗产被剥夺，而玛格丽特则是一个被剥夺了遗产的合法继承人。两个女主角为了恢复自己的权益而展开了一系列的冒险和斗争。通过这个主线，作者探讨了社会对女性身份和遗产的不公平对待，并呼吁对这种不公平进行改变。其次，作品还通过描写女性的力量和勇气来强调女性地位的重要性。在故事中，诺拉和玛格丽特都展现了坚强和勇敢的一面。她们不畏艰难困苦，勇敢地面对社会的压力和不公。这种描写不仅展示了女性的潜力和能力，也呼吁社会给予女性更多的机会和平等的待遇。此外，作品还通过揭示社会道德和伦理问题来引发读者的思考。在《NoName》中，作者描绘了一系列的道德困境和伦理挑战。例如，一些角色为了自己的利益而不择手段，甚至不惜伤害他人。通过这些描写，作者对社会的道德沦丧和伦理缺失进行了批判，并呼吁人们在面对利益和道德之间做出正确的选择。

综上所述，《NoName》作为一部英美文学作品，在系统功能语言学的背景下，可以通过梳理作品的行文主线来进行赏析。通过关注身份和遗产的故事情节、强调女性地位的重要性以及揭示社会道德和伦理问题，作者威尔基·柯林斯成功地展示了他对社会问题的关注和对女性地位的思考。这部小说不仅具有文学价值，也对社会问题提出了深刻的思考与反思。

#### 结语：

总之，基于系统功能语言的阅读赏析方式，有利于我们从整体语篇角度掌控文章核心点，从用词方法、梳理精彩段落切入，基于语境、概念、词汇等角度，对英美文学作品的文学功能进行分析，将其中的功能主义优势挖掘出来，有助于个体从细节、语篇、概念、语言等多个角度，展开多方面语义功能分析，进而提升英美文学作品的赏析效果。

#### 参考文献：

- [1] 王倩. 英美文学作品赏析中人文素养的提升 [J]. 名家名作, 2022(12):87-89.  
[2] 宋葛. 叙事理论在英美文学作品赏析中的应用

(英文) [J]. 外文研究, 2021(01):76-78.

[3] 刘家宏. 关于英美文学作品赏析问题的探讨 [J]. 极光, 2019(01):98-100.

[4] 薛娇. 跨文化视角下英美文学作品中的语言艺术分析——评《文化交融与碰撞视阈下的20世纪英美文学创作研究》[J]. 语文建设, 2023(10):85.

[5] 姜麟; 刘盈君. 英美文学中乡村庄园及丰富的人性描写——评《英美文学赏析新视野》[J]. 热带作物学报, 2021(11):3393.

[6] 何冬梅. 美国文学发展历程探究——评《英美文学教程(美国卷)》[J]. 语文建设, 2020(04):86